

今明两天桂林将出现今年以来最强降雨

本报讯（记者张婷婷 通讯员唐莉梅）5月26日，市气象局发布最新一期《重大气象信息专报》，受高空槽、切变线和地面冷空气影响，5月27日至28日我市将出现今年以来最强降雨过程，有暴雨到大暴雨、局部特大暴雨，降雨范围广、雨强大，并可能伴有短时雷暴大风等强对流天气。累计雨量80—180毫米、局部250毫米以上，最大小时雨量70毫米以上，需做好强降雨引发的洪涝及次生灾害的防御工作。

预计27日白天，我市中北部阴天有中雨、局部大雨到暴雨，南部阴天有阵雨或雷雨、局部大雨，主要落区在龙胜、资源、兴安、灵川、临桂、永福北部一带，偏北风1—2级。

27日夜间到28日白天，全市阴天有暴雨到大暴雨、局部特大暴雨，最有可能出现大暴雨以上降雨的县（市、区）有：恭城（恭城镇、观音、嘉会、栗木、龙虎、平安、西岭），平乐（平乐镇、沙子），荔浦（大塘、花篠、马岭、蒲芦、双江），资源、全州、龙

胜、兴安、灌阳、灵川、临桂、永福、阳朔各乡镇及桂林市区，并伴有短时雷暴大风等强对流天气，偏北风3—4级，阵风7—8级。

28日夜间，中北部小雨转阴天，南部阴天有中雨、局部大雨，偏北风3—4级。

29日至30日，全市多云间阴天，偏北风3—4级。

据市气象局分析，27至28日强降雨过程落区与前期有所重叠，暴雨灾害为中高风险。建议加强防范强降雨引

发的中小河流洪水洪涝、城市暴雨积涝、山洪、泥石流、滑坡等灾害，做好灾害隐患点和易发区的监测、巡查和排险，加强城市运行、交通运输、江河航运、农业生产、户外活动等安全管理等工作。

“龙舟水”期间，我市降雨集中、强降雨过程频繁、极端性强，出现持续性、区域性暴雨的可能性大，致灾风险高，建议持续做好暴雨和强对流天气防御工作。

舌尖上的乡村

□本报记者秦丽云

通讯员黄勇丹 秦焕 粟迪 文/摄

端午节将至，粽子飘香。连日来，灵川县潭下镇潭下老街村委大江田村的村民湘萍，又迎来了一年中忙碌的时刻。身为当地有名的包粽高手，她和母亲、姑嫂们忙着包潭下灰水大肉粽，用传统地方特色美食为乡亲们欢度传统佳节增添一份舌尖上的享受。

23日凌晨，庭院内的参天大树还沉浸在清爽的晨风中，湘萍就忙碌起来了。打扫灶台，洗刷钢碗瓢盆，清洗浸泡了一个晚上的粽叶……这一切都在为制作潭下灰水大肉粽做准备。

“70后”的湘萍，对于粽子有着一份独特的情感和记忆。她说，小时候，春节、中秋、端午，村里家家户户都包粽子，几乎整个童年都飘着粽香。而母亲坐在庭院里包粽子，她和妹妹在一旁打下手的场景，更是让她备感温馨。成家后，她像母亲那样为家人包粽子，并在不断地尝试中练就了好手艺。



▶湘萍把包好的粽子放入大锅中，准备蒸煮。



◀湘萍（中）和母亲、大嫂一起包粽子。

「粽」情时刻系乡愁



▲肉块大是潭下灰水大肉粽的典型特征，也是其深受食客喜爱的原因之一。

湘萍口中所称的“粽子”，全名“潭下灰水大肉粽”。在灵川县，这种粽子以传统古法制作、个头大、肉多、口感佳而备受青睐。

院子的一角，炊烟袅袅升起。湘萍抱来一堆干稻草，正在烧制稻草灰。“稻草灰是植物碱，在增加糯食层次感的同时，也让粽子更容易消化。”湘萍说，如今，烧稻草灰这种方法的做法，因过程繁琐而逐渐被淘汰。但是她依然坚持着。在她看来，传统的灰水粽令人念念不忘，关键就在于烧制稻草灰，“用天然稻草灰水浸泡糯米，代替食用碱，不仅赋予粽子金黄透亮的色泽和软糯口感，更保留了其‘清热去火’的养生功效。”

糯米与稻草灰水搅拌均匀后，再倒入花生和板栗。其中，大颗的板栗尤为诱人。湘萍说，这些板栗是她精挑细选的桂林本地板栗，不仅香甜，蒸熟后更是粉糯十足。

既然名叫大肉粽，肉是必不可少的食材之一。湘萍把刚买回的土猪肉切成成人食指长的条形，撒入食盐调味，锁住肉质的原汁原味。接着再撒入胡椒粉和黑芝麻，搅拌均匀。这时，长条肉块被芝麻裹住，散发着一股由鲜肉、胡椒和黑芝麻三种香味融合的醇香。

一切准备妥当后，在庭院内的大树下摆上一张方桌，糯米、粽叶、细绳、肉块一一摆上桌。湘萍和母亲苏玉玲、大嫂阳云英围桌而坐，开始包粽子。三四张粽叶垫底，放入一层糯米，把一块大肉条铺在中间，再撒上一层糯米。粽叶被巧手巧妙折叠、用细绳扎紧，一个长方形大肉粽就包好了。

三个人一边包着粽子，一边聊着家常。老人苏玉玲谈兴正浓，道出一个谜语：“宝宝藏四方，放在水中央；只見翻跟斗，不见脱衣裳。”言毕，湘萍举了举手中的粽子，三个人都开心一笑。

待一盆粽子包制完毕，灶台上也摆上一口大锅。湘萍把清水倒入大锅

内，再抓了一把鲜树枝放入其中。记者闻了闻，这种小树枝有一股淡淡的清香。为什么要放树枝呢？“这正是我家包的粽子特别好吃的原因之一。”湘萍笑着告诉记者，这种树枝叫黄荆条，在乡村溪流边、山坡上和道路旁随处可见。这种植物的根、茎、叶子、果实均可入药，具有清热止咳、化痰止痛等作用。蒸粽子时使用黄荆条，不仅能增加清水中的碱性，还能为粽子提香，为食客吃后去火。

把粽子装满了大锅，湘萍盖上盖子，开始了蒸煮的过程。“先是猛火把水煮开，接下来就是小火慢煮了。”湘萍说，家里人都采用农家的柴火灶煮粽子，一般要煮10小时左右。为了注意火候，深夜起床查看和添柴续火是常有的事。

等粽子煮熟，已是次日清晨。原本嫩青色的粽叶，在经过长时间的蒸煮后，已变为暗青色。剥开粽叶，植物的清香扑鼻而来，饱满的糯米泛着油光，光看着就让人口水流。咬上一口，糯米温润，板栗和花生粉糯，大肉块已不见踪影，却处处都有肉的醇香和滑爽。

“我们潭下的灰水大肉粽，就是让人从头到尾都能吃到肉，都有肉味。”湘萍说，10个小时的漫长蒸煮，猪肉与糯米已基本融为一体。整体来讲，潭下灰水大肉粽咸香浓郁，粽香四溢，口感层次丰富，令人回味无穷。

近年来，潭下灰水大肉粽逐渐成为灵川本地传统佳节期间的“明星非遗美食”，无论是宴请宾客还是馈赠亲朋，这种承载着传统与健康的粽子都是一份最佳伴手礼。2024年，潭下灰水大肉粽制作技艺被列入灵川县第二批县级非物质文化遗产代表性项目名录。

“用真心去做天然的味道，唤醒记忆中的团圆情和浓郁乡愁。”湘萍说，包粽子的忙碌，让手变粗糙了，让腰带累弯了。但是当在外的乡亲们告诉她“吃到了粽子就像回到家乡”，她开心地笑了。

“反诈三步法”成功拦截诈骗转账

资源农商银行识破一起“两万元购豪车”骗局

支行行长迅速介入。经深入了解发现，李先生于5月20日通过抖音平台接触一名自称“豪车代购”的客服，对方以“仅需2万元即可购买全新玛莎拉蒂”的低价诱惑诱导转账。凭借丰富的反诈经验，银行工作人员判定这是典型“虚假购物诈骗”套路，随即启动该行“反诈三步法”对客户进行劝阻。

第一步：风险告知。银行工作人员向李先生详细讲解《电信诈骗常见话术手册》，指出“超低价商品”“非正规渠道交易”等典型话术特征，揭示诈骗团伙利用消费者贪利心理实施欺诈的常见手法。

第二步：查询验证。通过“国家企业信用信息公示系统”核查对方提供的公司资质，发现该公司信息存在严重异常；同时，技术部门对交易链接进行检测，系统明确提示“链接涉及诈骗风险”。细节漏洞层层暴露，进一步印证了诈骗性质。

第三步：情感共鸣。支行行长结合近期发生的同类案例，向李先生讲述受害者因轻信低价诱惑而遭受巨额损失的真实案例，帮助客户建立对电信诈骗的风险认知。面对事实和证据，李先生逐渐意识到自己险些陷入诈骗陷阱，最终主动放弃转账。

为避免客户再次受骗，该行第一时间将李先生的情况反馈至资源县公安局反诈中心，反诈中心工作人员随即到场，对李先生进行深度反诈宣传，通过案例分析和防范技巧讲解，进一步强化其识别诈骗能力。

对这起“两万元购豪车”骗局的成功拦截，彰显了资源农商银行工作人员的专业素养与责任担当。通过细致观察客户异常行为，精准识别交易风险点，并与警方建立联动机制，最终守护了客户财产安全。未来，资源农商银行将持续筑牢金融防火墙，为守护百姓“钱袋子”贡献更大力量。



▲银行工作人员正对客户进行耐心劝阻。

2025年桂林37130人参加高考

全市设13个考区30个考点

本报讯（记者陈娟）5月26日，记者从招生考试部门获悉，2025年我市37130人参加高考，比2024年增加1574人。我市教育部门和招生考试机构将联合宣传、网信、公安等多个部门，深入开展“2025高考护航行动”，进一步优化考试服务保障，加强正向宣传引导，保障高考安全平稳进行和考生顺利应考。

全市设13个考区30个考点

据统计，2025年我市参加高考37130人，比2024年增加1574人。其中，首选历史11031人，比2024年首选历史人数减少230人；首选物理26099人，比2024年首选物理人数增加1804人。

市辖区参加高考11424人，比2024年增加1035人。其中，首选历史2687人，比2024年首选历史人数增加329人；首选物理8737人，比2024年首选物理人数增加706人。

全市13个考区共设30个考点，考场数1276个（其中市区391个）。市区考点12个，分别为：首选历史科考点3个（田家炳中学、十一中、十七中）；首选物理科考点8个（桂中临桂校区、十八中高中部、一中、逸仙中学高中部、五中、旅游职业中等专业学校穿山校区、中山中学漓滨校区、十九中）；小语种（日语、俄语、西班牙语、法语）考点1个（八中）。

县（市、区）考点18个，分别是：3个考点的考区：全州（全州高中、全州城西中学、全州二中高中部）；2个考点的考区：临桂（临

桂中学、临桂三中），资源（资源中学、资源民族中学），平乐（平乐昭州中学、平乐中学），荔浦（荔浦二中、荔浦中学）；1个考点的考区：阳朔（阳朔中学）、兴安（兴安中学）、永福（永福中学）、灌阳（灌阳高中江东校区）、龙胜（龙胜中学）、恭城（恭城中学）。

多部门联合开展“高 考护航行动”

高考作为无数学子人生的重要转折点，一直是备受关注的焦点。根据相关部署，2025年高考期间，市教育部门和招生考试机构将同有关部门进一步强化服务举措，为考生提供治安、出行、食宿、医疗卫生、噪声治理等综合服务保障。强化对考生的人文关怀，聚焦备考中的实际困难，精心设置手机、书包等考生物品存放点，为残疾人等特殊困难群体参加考试提供合理便利。持续开展“净化考点周边环境”等多个专项行动，深入开展考试诚信教育，严厉打击涉考虚假宣传、误导欺诈等违法犯规行为，积极做好信息发布、政策解读、温馨提示、辟谣预警等工作，积极营造规范有序、温馨和谐的考试环境。

考后，招生考试部门将继续为考生提供免费优质、便捷易用的志愿填报服务，因地制宜举办各类宣讲会、咨询会，搭建考生、家长与院校“面对面”沟通渠道，积极采取电话咨询、网上咨询、网络直播等方式拓展咨询服务覆盖面。此外，教育部“阳光志愿”信息服务系统将进一步优化升级，提升志愿填报服务的信息化、数字化水平。

首届中医农业技术交流推广会 在桂林举行

本报讯（记者陈娟）5月24日，首届中医农业技术交流推广会在桂林举办，会议以“科技赋能绿色农业”为主题，聚焦中药肥研发成果，深度探讨其在现代农业领域的广泛应用前景。

会上，农业专家团队全面阐释了中医农业“预防为主、综合调理”的技术理念，分享了中药肥在病虫害防治、土壤改良等方面创新实践成果。技术负责人以详实数据展示：在桂林柑橘、蔬菜、水稻等主要作物种植中，使用中药肥后平均增产达15%，农药使用量减少30%。

中国农业技术推广协会委员肖虎介绍，中药肥在预防柑橘黄龙病方面

成效显著，应用于水稻等大田作物同样获得良好效果。目前，该技术已在灵川、兴安、平乐等县建成500余亩核心示范区，计划在年内将示范规模拓至2000亩。灵川县海洋乡小平乐村村民蒋力勋种植甜柿、黄金李及中药材约40亩，他分享道：

“使用中药肥效果极佳，用它种出的果实，色泽红润、个头饱满、口感香甜、脆爽可口。就拿太秋甜柿来说，因为我切实看到了效果，所以特别认可。”

此次推广会为桂林农业绿色转型开辟了新路径，也为中医农业标准化推广探索出可行模式，助力农业高质量发展。

象山区南门街道开展 市容整治行动打造宜居环境

本报讯（记者唐健扬 通讯员金翔秦小芳）近日，为落实城市精细化管理要求，提升城市品质与人居环境质量，象山区城管局南门街道综合行政执法队统筹五个网格中队执法力量，对铁西中路十七中路段开展市容环境集中整治专项行动。

行动当日出动执法人员20人、执法车辆5台。执法过程严格执行“721工作法”，即70%问题用服务解决、20%用管理解决、10%用执法解决，秉持教育引导与依法处置相结合的文明执法理念。面对占道经营、违规摆放等市容问题，执法人员

主动服务，逐户向商户、摊主宣讲法规政策，耐心劝导规范经营。对多次教育仍拒不整改、心存侥幸的商户及摊主，执法人员依法依规暂扣其经营工具。累计暂扣三轮车8辆、推车1辆、折叠桌3张、塑料凳20张，维护了城市管理法律法规的权威性与严肃性。

此次行动有效整治了市容乱象。下一步，象山区城管局南门街道综合行政执法队将持续改善辖区市容环境，为居民群众全力打造舒适宜居的生活空间。

湘漓镇：坚决筑牢防汛安全线 人大代表积极作为保平安

本报讯（记者刘健 通讯员王磊）进入汛期以来，兴安县湘漓镇人大组织动员各级人大代表闻“汛”而动，投身防汛工作一线，以实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺。

代表们深入各村各户，利用多种方式广泛开展防汛宣传工作。通过入户走访，与群众面对面交流，并对居住在河边和地质灾害隐患点附近的群众及孤寡老人、留守儿童等特殊群体进行重点宣传。同时，代表们还通过微信群、乡村广播等

渠道，及时向群众发布气象预警信息、水情动态，让群众随时掌握天气变化，提前做好防范准备。截至目前，代表们进村宣传100余次，覆盖村民1000余人，转发官方预警信息40余条，有效提高了群众的防灾意识和自救能力。

了解到，该镇对辖区内内地质灾害隐患点、山塘水库、河道堤坝、公路沿线等重点区域进行拉网式排查。截至目前，已对全镇各村开展了防汛巡查排查，发现并整改安全隐患3个。